САМИЗДАТ

КАЛЕНДАРЬ НАШИХ ДАТ

САМИЗДАТ САМИЗДАТ



Муниципальная информационная библиотечная система г. Новокузнецка, Кемеровская область

Елена ПРОТОПОПОВА,

главный специалист по библиотечному маркетингу

ДЕНЬ В ИСТОРИИ ГОРОДА N

• СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ

Кузнецкий край отсчитывает свою историю в составе Русского государства с 1618 г., когда по распоряжению царя Михаила Фёдоровича Романова «на Верхней Томи служилыми людьми под руководством татарского головы Осипа Кокорева, казацкого головы Молчана Лаврова да сына боярского Остафея Харламова» был поставлен Кузнецкий военный острог. Именно тогда и родился будущий Новокузнецк. Впервые День города — 370-летие отметили в 1988 г. В этом году мы празднуем его 400-летие!

од 2018 юбилейный не только для города. Ныне мы отмечаем более десяти знаменательных дат. Годовщина является серьёзным поводом оценить прожитое, а материалы о ней — частью архива краеведческих фактов, представляющего собой результат библиографического исследования локальной истории и основу традиционных и электронных ресурсов Центральной городской библиотеки имени Н.В. Гоголя.

В многовековую летопись края внесены имена прославленных земляков. Сохранить, систематизировать, обеспечить быстрый доступ к этой информации — одна из главных задач «Гоголевки». Этой работой её сотрудники занимаются с 1959 г., когда был создан библиографический отдел.

немного из прошлого

Среди многообразных форм продвижения чтения важную роль в деятельности библиотек всегда играли книжные выставки. Особое значение придавалось экспозициям, связанным со знаменательными и памятными датами, и не только в отечественной, но и в региональной и локальной истории. Учитывая в том



числе и данный факт, Государственная публичная историческая библиотека ещё в 1957 г. предприняла выпуск ежемесячного «Календаря знаменательных и памятных дат» [1, с. 3], которым коллеги пользуются до сегодняшнего времени, в том числе и в справочном обслуживании.

Библиотеки на местах в каждом отдельном случае расширяли предлагаемый ГПИБ список юбилейных дат, дополняя его памятными датами из истории своего региона или даже небольшого населённого пункта. Эта работа велась в тесном сотрудничестве с партнёрами — краеведческими музеями. Так появились краевые, областные, районные, городские, сельские календари знаменательных и памятных дат. А для того чтобы наполнить их содержанием, библиотеки начали систематический сбор необходимых сведений локальной истории (фактографические картотеки событий).

Данные календари — «это ежегодные историко-краеведческие, справочно-библиографические издания универсального содержания. Они включают информацию о событиях из прошлой и современной жизни определённой административно-территориальной единицы (области, края, района), населённого пункта и об известных персонах, чья жизнь и деятельность связаны с этой территорией или населённым пунктом» [2, с. 3]. Их подготовкой занимаются областные, районные, городские, сельские и школьные библиотеки.

Новокузнецкая ЦГБ имени Н.В. Гоголя выпускает подобный календарь с 1995 г. (картотеку событий локальной истории ведёт с 1959 г.), отражая наиболее значительные события экономической, научной и культурной жизни города, а также факты биографии и деятельности выдающихся людей — уроженцев нашего края. Основные задачи данной работы — показать достижения города и горожан в изменяющихся исторических обстоятельствах, продвигать краеведческие знания.

ЭТАП ПЕРВЫЙ. КАРТОТЕКА ДАТ И СОБЫТИЙ, ПЕЧАТНЫЕ ХРОНИКИ

Легендарный директор «Гоголевки» Мария Андреевна Соловьёва считала, что высококвалифицированные (компетентные) специалисты «рождаются от любви к делу». Именно такая привязанность к своей профессии двигала начинаниями и Зинаиды Ивановны Свиряевой, когда она в 1959 г. начала непростую работу по научной организации краеведческого каталога и картотеки «Летопись Новокузнецка».

Технология сбора сведений хроникального характера в тот период включала постраничный про-

МАЙ

1970 <u>30 лет</u> назад в музее изоискусств экспонировалась большая выставка произведений итальянских, фламандских и английских жнвописцев XVII-XIX веков Эрмитажа

// Шаги пятилетки: Кузбасс, 1970: Вып. 12.- Кемерово. 1971-

Пример 1 библиографической хроникальной записи

смотр соответствующей исторической периодики, книг и сборников, а также изданий с вкраплениями данной информации; вычленение и фиксация на каталожной карточке (библиотечным почерком) фактов, имеющих отношение к локальной истории; уточнение спорных дат (обращения в Краеведческий музей, Музей Ф.М. Достоевского, Научно-технический музей И.П. Бардина); расстановка карточек в системе прямой хронологии (по годам, начиная с 1618 г.).

Нужно отметить, что 3. Свиряева придумала специальную систему росписи для данной деятельности: в начале записи давалась события (1622 г.), далее сам факт (Кузнецкий острог переименован в город Кузнецк), а на обороте карточки приводились источники информации (Кузнецкий рабочий, 1958, 15 октября. — Старокузнецк).

Библиографическая составляющая такого источника приводилась согласно ГОСТу того периода (области библиографического описания в тот период отделялись друг от друга запятой). Зинаида Ивановна придумала перенос отдельных элементов описания для библиографических записей хроникального характера (автор и заглавие) в их конец.

В 1976 г. по её инициативе параллельно с картотекой «Летопись Новокузнецка» начал издаваться указатель — ежегодная печатная летопись города «Новокузнецк в цифрах и фактах». Причём идея переносных библиографических записей перекочевала и в печатные хроники (пример 1).

Нельзя не отметить, что в советское время технология работы с ежегодником «Новокузнецк

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ЦГБ имени Н.В. Гоголя выпускает календарь знаменательных и памятных дат Новокузнецка с 1995 г., а картотеку наиболее значительных событий из жизни города ведёт с 1959 г.

Легендарный директор «Гоголевки» Мария Андреевна Соловьёва считала, что высококвалифицированные (компетентные) специалисты «рождаются от любви к делу».

в цифрах и фактах» была очень сложна. Поэтому над его созданием трудился библиограф, для которого данная работа была основной. Здесь собиралась текущая фактографическая информация, которая фиксировалась на каталожных карточках. Материал печатался на машинке, выверялся, исправлялся, перепечатывался, проверялся вышестоящими инстанциями и только после этого попадал в типографию.

Так продолжалось до середины 1990-х гг.

ЭТАП ВТОРОЙ. АВТОМАТИЗАЦИЯ, ФАКТОГРАФИЧЕСКИЕ БАЗЫ ДАННЫХ

В 1993 г., сохраняя и развивая лучшие традиции краеведческой работы, на основе карточного варианта «Летописи Новокузнецка» в библиотеке была создана фактографическая база данных (ФБД), не имеющая на тот момент аналогов в нашей стране (идея создания Е. Протопоповой). Параллельно в библиотеке формировалась и ФБД «Факты о Кузбассе», основой которой стал перевод в автоматизированный режим Архива краеведческих справок. С 2009 г. (переход на АБИС «ИРБИС») фактическая информация о Кузбассе и Новокузнецке стала отражаться в Электронном краеведческом каталоге, а также в имеющейся в АБИС «ИРБИС» базе данных «Календарь знаменательных дат».

Электронные базы историко-краеведческих данных позволили преодолеть многие недостатки традиционных картотек, сократить время поиска информации. В процессе перевода справочного аппарата в автоматизированный режим был подготовлен Словарь ключевых слов, в основу шифров ББК которого были положены индексы реклассифицированного традиционного краеведческого каталога, что позволило унифицировать поиск конкретного пользовательского запроса по информации до 1993 г. и после.

Содержание фактографических баз данных составляют события и факты каждого года, месяца и дня; статистические данные о городе; интересные факты из жизни города и горожан; сведения по истории города.

Технология представления информации в базах хроникальных историко-краеведческих данных включает сведения о дате факта (хронологическая информация); его описание (описательная информация); сведения об источниках выявления факта (библиографическая информация); аннотации, предметные рубрики, ключевые слова, персоналии, индексы ББК (содержательно-каталогизационная информация); сведения о юбилейности факта или события (событийная информация) (примеры 2, 3).

С появлением автоматизированных краеведческих поисковых систем начался новый этап в развитии хроникального историко-краеведческого справочного аппарата библиотек. Доступ к информации, накапливаемой в БД, со временем получили не только читатели в локальной сети, но и пользователи в интернете.

Компьютеризация позволила перевести огромный трудоёмкий массив библиографической деятельности в автоматизированный режим, а кроме того, значительно облегчила формирование календарей знаменательных дат как издательских проектов.

> В нашей библиотеке издание оригинального ежегодника «Новокузнецк в цифрах и фактах» при наличии общедоступной ФБД «Летопись Новокузнецка» вообще потеряло актуальность. А в 1995 г. возникла необходимость выпускать ежегодный календарь «Юбилейные даты Новокузнецка».

В здании бывшего горкома КПСС прошёл однодневный курс лекций по малому бизнесу, прочитанный экспертами Агентства по Международному развитию США

Наша газета. - 1994. - 22февр.-Урок малого бизнеса дали американцы ; КУЗНЕЦКИИ РАБОЧИЙ. - 1994. - 10февр.-Американцы научат, как делать бизнес

Предметные рубрики: Летопись Новокупиенка

Ключевые слова: США, Малые предприятия, Бизнес, Агентство по международному развитию, Малый бизнес,

Индексы ББК: 65.68, 74, 65

■ Пример 2 хроникальной записи в базе данных АБИС MARC-SQL



■ Пример 3 хроникальной записи в базе данных АБИС «ИРБИС»

До сих пор это издание, на страницах которого в многоголосии цифр и фактов — не только отклик истории, но и любопытные, интересные, неординарные события из жизни города и горожан, пользуется популярностью у пользователей. К признанию календаря СМИ со временем добавился и широкий интерес к нему органов местного самоуправления.

Информацию о датах локальной истории можно фиксировать и с помощью других программ [2]. Но начинать создание базы хроникальных историко-краеведческих данных всегда нужно с уточнения списка источников, по которым будут выявляться даты.

ЭТАП ТРЕТИЙ. АВТОМАТИЗАЦИЯ, ТЕМАТИЧЕСКИЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ САЙТЫ, ХРОНОГРАФЫ

Развитие современных технологий и интернета настолько расширило возможности информационного обмена, что сегодня практически нет трудностей в передаче и получении всевозможных сведений, обмене библиографическими данными. Библиотеки стали не просто предоставлять нужные пользователю различные справки, они стремятся упростить доступ к контенту, превращают различные сведения в полезные знания, развивают широкое присутствие библиотеки во Всемирной паутине.

Виртуальное представительство любой библиотеки — это всегда продолжение диалога с читателем, расширение доступности краеведческого контента. А новые технические возможности кардинально меняют форматы представления,

продвижения и использования краеведческих знаний. Скорость, мобильность, интерактивность, мультимедийность — ключевые слова современного медиапространства. Соответственно, задачей любой библиотеки становится не просто собрать, систематизировать и разместить информацию в электронной сети, нужно предложить исторический контент нового формата и обязательно — с необходимым поиском.

Главная цель автоматизированных собраний хроникальных историко-краеведческих данных — распространение достоверных знаний о прошлом малой родины или конкретной территории (населённого пункта). Для выполнения этой цели контент данных ресурсов необходимо

2010-2015-e foam 2016-foa 2017-foa 2018-foa
2016 FOA 2017 FOA
2017 FOA
2018 roa
Ковокузнецкий теогр кукол вСкозы дотох и событивх
Источники миформации
источники мифирмоции
еке им. Н. В. Гоголе зеденся летопись городс в инсъе. Идоз принодлежит Эннонда Месновно
элнительно просматризаются официальные
ез виртупланую службу

■ Интерфейс главной страницы блока «Хроника за 400 лет»

дать фактографически точным и актуальным на дату его предоставления. Точность излагаемых фактов обеспечивается обращением к достоверным источникам: к научным и статистическим изданиям, сборникам документов, неопубликованным архивным материалам, учебным пособиям, популярным сочинениям, подготовленным на основе научных исследований, к самим известным персонам или их родственникам. Если источником служит историческая периодика, необходимо, что называется, знать авторов в лицо. Принимать безусловно можно только материалы краеведов, учёных, журналистов, заслуживающих доверия. Достоверность излагаемых фактов должна подтверждаться прикрепляемыми фотографиями копий документов или фотоиллюстрациями событий.

Актуальность информации обеспечивается не только размещением на каждой url-странице сведений о дате получения информации и авторе публикации. Так как речь идёт о хрониках определённой местности, то необходимые данные поступают достаточно быстро благодаря своевременной подготовке помесячного контента каждого текущего года.

10 феврола. В Заводском рабоче Новожданных прощла цервичения официального откритня перзого в городе и кортиней из от на коге области кратоте дароме (картин-нечтра) адройте на территарии вистасочного комменска в'умарска. Технический запуск прошел в конце декобря 2018 года.

2017 — 12 феврола. В Исволутившее прошал XVI фестиваль в'ямсоцой в Новожузнецкея. Около 40 участичков призлами по приглашению организаторов из разных городов Сибири, из Москви.

2017 — 12 феврола. В АК в'ялючинщика састалася юбилейный концерт Новокузнецкого жуниципального комерного хоро Сертев Липового «Ном.— 25».

■ Пример прикрепления фотографий на страницах блока «Хроника за 400 лет»

В середине 2010-х гг. краеведческие фактографические базы данных стали сменять хронографы, календари знаменательных дат и летописи дат и событий, размещённые на тематических библиотечных сайтах и порталах. Для создания таких ресурсов сегодня используются различные программные веб-средства.

ЦУГБ имени Н.В. Гоголя реализовала аналогичную идею одной из первых в стране, разместив на сайте специальный блок «400 знаменитых новокузнечан», ставший социально значимым проектом, пропагандирующим краеведение и повышающим доступность библио-

течной информации. Нынешний историко-хроникальный ресурс «Хроника за 400 лет» оснащён сервисом «Виртуальная справка».

Хроникальные записи подтверждаются фотодокументами или фотоиллюстрациями при их наличии. Все размещённые фотографии имеют подписи, поэтому включены в контекстный поиск.

Блок «Хроника за 400 лет» или «Летопись Новокузнецка» — это электронный календарь дат и событий Новокузнецка с 1618 г. Он имеет хронологическую разбивку по векам, десятилетиям и годам. Информацию о блоке можно редактировать, например прикреплять (если имеется) фотографию, запечатлевшую какое-либо событие, или дополнять фактами из истории Новокузнецка.

Это позволяет, набирая в поисковой строке, к примеру, ключевой термин «памятник Путилову», получить как результат поиска сам факт (2003, 6 июля. На Кузнецкой крепости открыт памятник генералу Павлу Николаевичу Путилову) и фото к нему.

Фактография иллюстрируется краеведческими фотографиями, тем самым решается одна из важных в краеведческой библиографии проблем автоматизированного учёта и систематизации фотодокументов, касающихся локальной истории. Списки дат (хроники) автоматически выстраиваются в хронологическом порядке. Не нужен справочный аппарат, как в печатных календарях, отпадает необходимость в составлении вспомогательных указателей, так как есть возможность контекстного поиска.

Данный ресурс может служить инновационной трансформацией традиционных форм краеведческой работы. Его создание соотносится с долгосрочными задачами библиотеки, являющейся городским центром накопления и систематизации исторических знаний о Новокузнецке.

Есть и другие примеры инновационных библиотечных проектов, построенных на продвижении знаний об историко-краеведческих датах и событиях. В конце 2017 г. был презентован краеведческий портал Тюмени «Город Т», частью которого является блок «Хронограф», на сегодняшний день находящийся в стадии наполнения контентом. Он задуман как календарь знаменательных дат Тюмени. Пользователю предлагается выбрать любую календарную дату, чтобы узнать о событиях, случившихся в истории этого города в этот день в разные годы и века.

Безусловно, особый смысл представленных календарных проектов не только в том, чтобы пользователь мог увидеть конкретное событие



в истории, но и в том, чтобы ресурс автоматически отбирал юбилейные даты и события. Сейчас библиотеки представляют такие календари юбилейных дат только в текстовом формате (файлами). Примеров решения проблемы отбора юбилейных дат средствами веб-автоматизации не найдено.

Основными показателями эффективности подобных инновационных библиотечных календарных проектов являются:

- высокий уровень оперативности доступа (удалённый ресурс, доступ к информации на расстоянии);
- создание условий для сосредоточения текстовой и визуальной информации, объединённой одной темой, в едином поисковом ресурсе;
- оперативное тиражирование (можно при необходимости неограниченно копировать контент);
- обеспечение высокоскоростного нахождения нужной информации и её полнота (к текстам хроник прикрепляются копии документов или видео, фото, иллюстрирующие факты и события);
- отсутствие необходимости в традиционных вспомогательных указателях (при этом может быть множество поисковых фильтров);
- получение в кратчайшие сроки нужных сведений.

Создание летописей и календарей по локальной истории — прекрасная возможность упорядочить краеведческую работу, привлечь Издание, на страницах которого отражены любопытные, неординарные события из жизни города и его жителей, пользуется популярностью у читателей.

внимание специалистов, преподавателей, средств массовой информации и органов местного самоуправления к различным событиям локальной истории, истории местных предприятий и учреждений, биографиям известных земляков. А веб-технологии позволяют соединить два эти типа традиционных библиотечных изданий в одно, сохраняя информацию и воссоздавая утраченное в памяти людей, затрагивая их души.

Двигаясь в данном направлении, библиотеки помогают землякам вспомнить свою историю, узнать, откуда они родом, возродить добрые традиции. Потенциал и возможности такой краеведческой работы уникальны: с её помощью можно открыть тайны родной земли, рассказать о её прошлом, поднять на новый уровень культуру, пробудить интерес и любовь к малой родине, — любовь, помогающую выстоять в трудную минуту.

ЛИТЕРАТУРА:

Календарь знаменательных и памятных дат: № 1 / под общ. ред. Е.Т. Лесюка. — М.: Гос. изд-во культурно-просветительной лит-ры, 1957. — 31 с.: ил.

Календарь знаменательных и памятных дат: пособие по составлению / сост. Е.Е. Лурье; ред. А.Н. Юмина; отв. за вып. С.А. Амельченко. — Новосибирск: [Изд-во НГОНБ], 2010. — 123, [1] с. Протопопова, Е.Э. Кросс-медийные технологии и краеведческая библиография / Е.Э. Протопопова // Научно-технические библиотеки. — 2017. — № 3. — С. 34-42. Протопопова, Е.Э. Формирование и использование фактографических баз данных — основа повышения комфортности краеведческой информационнобиблиографической работы в условиях

информатизации общества: Описание модели действующей фактографической краеведческой базы данных (ЦБС г. Новокузнецка) / Е.Э. Протопопова // Публичные библиотеки. Пути взаимодействия: Всероссийский открытый конкурс...: сб. лучших работ. — Новоуральск, 2001. — Ч. 1. Индивидуальные авторы. — С. 140–150.

Протопопова, Е.Э. Летопись города... на компьютере / Е.Э. Протопопова // Библиотека. — 1997. — № 9. — С. 79–80.

Протопопова, Е.Э. Возможности автоматизации и издательская деятельность сектора краеведения ЦГБ имени Н.В. Гоголя г. Новокузнецка / Е.Э. Протопопова // Библиотечная жизнь Кузбасса. — Кемерово, 1996. — Вып. 2 (13). — С. 18–23.